

# 中英经贸合作迎来“黄金时代”

■ 吴丛司

## 时事聚焦

金秋十月，国家主席习近平应英国女王伊丽莎白二世邀请，对英进行首次国事访问。此间舆论广泛认为，此访将推动中英经贸合作步入一个令人期待的“黄金时代”。

近年来，中英经贸合作经受住了欧债危机和全球经济复苏脆弱的考验，在贸易、投资、金融等多领域合作发展势头迅猛，已成为推动中英关系发展的重要力量，是中英关系的“压舱石”。这主要体现在以下几个方面：

其一，中英贸易高位运行，结构不断优化。

据商务部统计，今年前8个月，中英双边贸易额达506亿美元。英国已成为中国在欧盟内的第二大贸易伙伴，中国则是英国在欧盟外的第二大贸易伙伴。同时，双边贸易结构持续优化，汽车、航空、通信、动力等高附加值产品在双边贸易中的比重稳步提升。

其二，双边投资点多面广，领域

不断拓展。

在投资领域，英国成为中国在欧盟内最大投资目的地。中国对英投资从贸易、运输、电信等领域，已拓展到覆盖高端制造、基础设施、品牌网络、研发中心、酒店地产等更多领域，产业链条不断延伸，价值中枢持续上移。

其中，中英基础设施合作引人注目。中广核、中核与法国电力集团公司组建优势互补的联合体共同投资开发英国欣克利角C核电站项目，我国核电产业有望实现发达国家市场的零突破；中英两国成立铁路联合工作组，英国鼓励两国企业和金融机构深化参与英国高铁HS2项目；中国企业还广泛参与英国机场、水务、空港城等基础设施建设。

其三，两国金融合作密切，人民币国际化进程加快。

自2011年伦敦启动建设离岸人民币市场以来，英国在签署双边本币互换协议、获得人民币合格境外机构投资者初始额度、发行人民币计价金融产品、发行人民币债券、选定人民币清算银行、批准设立中资银行分行

等多个领域屡创先河。2014年，伦敦人民币总体交易额同比增长143%，日均交易量达615亿美元。其中，现汇交易量日均184亿美元，为2013年的三倍。今年，首只人民币货币市场基金——中国建设银行上市交易基金(ETF)在伦敦证券交易所挂牌。

中英经贸合作成果辉煌，既体现了中英两国经济的互补性、经贸关系的可持续性，也展现了双边互利共赢、共谋发展的良好局面。

展望未来，中英经贸合作的“黄金时代”正扑面而来。

其一，产业升级与互补提供广阔空间。

中国正在加速产业转型升级，服务业消费需求逐步成为主体。而英国作为服务业大国，服务业产出占经济总产出的75%以上。中英服务贸易发展空间巨大。中国还可以吸收英国在金融、创意产业、节能环保、高端制造等领域的突出优势。两国经济互补性将为经贸领域深度合作提供广阔空间。

其二，结构性改革形成强大动力。

当前两国都在推进结构性改革，面临新的合作机遇。中国经济进入“新常态”，对外开放步入新阶段。英国经济持续复苏，企业和消费者信心持续增强。中英两国都处于稳步发展的上升期，两个增长强劲的经济体结成合作伙伴，将助推中英经贸关系保持高位运行。

其三，战略对接注入新活力。

中方积极倡导“一带一路”，大力推动中国装备“走出去”和国际产能合作。而英国市场对外开放度高，明确表示希望参与“一带一路”建设。两国理念的高度契合将再次为双边经贸合作注入新的活力和生机。

从更广阔的视野来看，中英经贸合作超越双边范畴，具有良好的示范意义和全球影响，英国在西方主要发达国家中率先宣布加入中国倡导的亚洲基础设施投资银行（亚投行）就是典型一例。

我们深信，习近平主席此访将成为中英经贸合作新的里程碑，开启一个金光璀璨的“黄金时代”。

（来源：新华网）

## 言论观点

人民日报：

建成更加成熟更加定型的制度体系

在完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的进程中，有两方面的情况需要充分认识：一方面，半个多世纪以来中国的巨大变化为国家制度的改革和完善提供了基础和资源；另一方面，当初的制度框架和特点又必然构成当今制度变革“路径依赖”的重要条件。我们所要进行的制度改革，必然是增加和扩大我们的优势和特点，而不是削弱和缩小我们的优势和特点。

光明日报：

“双创”要政策扶持更要落地生根

随着“大众创业、万众创新”热潮的推进，国家和地方政府纷纷出谋划策，力争营造出更优质的创业环境。推进“双创”，既需要政策扶持，更需要落地生根，减少“双创”的“玻璃门”。创新创业的主体是企业和个人。市场活力的激发需要政府去清障搭台，高手在民间，破茧就可以出蚕。政府“操心”创业创新，并不是“越位”，而是在承担一种全新的责任。

## “为女生拧瓶盖”也算学生守则？

■ 乔志峰

“让女生走在马路内侧”、“为女生拧松饮料瓶盖”、“走路避开女生背包的一侧”……日前，华东交通大学新增至《学生手册》中的学生行为规范中的部分内容，受到热议。有些学生直呼，做到那样就是暖男了。

上述行为规范，看似新奇，实则有些离谱：现在的女大学生，真的柔弱到连饮料瓶子都拧不开，需要男生帮忙吗？而男生又必须自带殷勤技能吗？如果是，那女生们离“生活不能自理”也就不远了。表面上看，这是“关爱”女生，处处以保护者自居，可实质上骨子里透出的，却是不折不扣的“大男子主义”。

如果这是某个男生宿舍卧谈会讨论炮制的“恋爱指南”，我们大可一笑了之。可这却是大学制订的“行为规范”，并被列入《学生手册》，却让人笑不出来了——要知道，学生守则是学生在日常学习、生活中必须遵守的行为准则，是对学生进行思想品德教育的一个重要依据，其作用是规范学生的语言和行为，具有一定的约束和指导作用。可制订这样的守则，能有多少约束力？

虽然该《行为规范》中包括了学生上课、用餐、行走坐立、言谈举止等行为的具体做法，“为女生拧松饮料瓶盖”只是其中一项，可粗略一看，涉及所谓“关爱女生”的内容却一条接着一条，且规定还特别细，貌似细致入微，却手伸得过长：其中对男女交往的刻意引导的痕迹，尤为明显。

依我看，学生守则和行为规范制订，应该“听计于学生”，还应有一个公示期，公布出来请家长、老师和学生提建议。在执行当中，发现存在争议或不具备可操作性的地方，要及时与学生沟通，并及时予以修订完善，免得一些“出格”学生守则到头来徒增笑柄。

（来源：新京报）

## 地铁“渣男”被打，人们为什么叫好？

■ 王言虎

17日早上9点半，在上海地铁8号线上，一名男子在车厢内因随地吐痰而遭几位女士指责后，不但不知悔改，还不断用污言秽语咒骂其他乘客，并不顾及坐在他身边的老人和小孩。该男子的言行激起众怒，最终被一名壮汉出手教训。

说实话，对这般低劣行径，任谁都看不下去。所以，当有壮汉出手教训他时，多数人拍手叫好，“这样的男人，揍一顿就乖了”，“要是我，我也上去揍他”。

打人当然不对，更不值得提倡，因为这于法不容。可在诸多围观者的眼中，当没有更好的方式制止这种“公共秩序污染”时，出手教训该“渣男”，或许就是当时最有效率的办法。说白了，人们之所以为打人者点赞，是因为这是一次“正义的打人”。

这引出了一个问题，对不文明行为的纠偏，当道义指责已经无效时，诉诸轻微的暴力，这能否可以成为将不文明行为导入文明轨道的一个选择？应看到，出手教训“渣男”，不同于流氓式的暴力，它的目的，是为了定纷止争，维持正义。而且，也往往立竿见影。

但问题是，靠暴力来促文明，很可能只起到暂时稳定场面的作用，至于被教训者到底能不能从中得到教益，进而提升个体素养，似乎也不能过于乐观。但得承认，文明作为一种理想状态，它靠渐进式的公民训练，有时也得益于零星的社会冲突，民间“不打不成交”的说法，也片面地反映了这层意思。

不过，教训“渣男”，虽然是为了伸张正义，维护了公共秩序，可本质上，不管是哪种暴力，又都是反文明的。所以，靠这种裹挟正义色彩的暴力来提升文明水平，又是不可持续的，甚至，一不小心还能博弈失控，导致更大的冲突。

人们需要一个“渣男”被教训的事实，来满足心中的正义幻象。所以，人们一边倒地激赏那位“勇士”，而纷纷对另一位“理中客”施之以嘲讽。但实质上这相当片面，也是一种民粹情绪的冲动。

地铁上打“渣男”，事情不大，却引起了广泛的关注。然而，不管怎样，必须秉持一个底线共识：在一个法治社会，维护文明与秩序，应尽量避免暴力，哪怕它看起来是正义的。

（来源：新京报）



### “设卡”

针对社会关注的“美甲师还得政府发资格证书现象”，人社部官网日前发布通知表示，目前还有个别地方违规将美甲师等水平评价类职业资格与就业创业挂钩，要求停止美甲师职业资格考试鉴定发证活动。“新华视点”记者调查发现，尽管美甲师已不用考了，但包括酒店客房服务员、计算机操作工等常规工种，仍需考取职业资格证才能上岗，职业资格考试成了部分职业技能鉴定部门的创收渠道。

■ 新华社 徐骏

## 公布旅游服务黑名单应成为常态

■ 桑胜高

近日，国家旅游局公布了首批全国旅游经营服务不良信息名单，共有17家企业和个人“榜上有名”。这是今年7月国家旅游局制定出台《旅游经营服务不良信息管理办法（试行）》以来公布的首批名单（10月18日《京华时报》）。

今年“十一”黄金周期间，各地出现的旅游经营服务乱象，让公众对当前旅游经营服务行业的现状实在不敢恭维，旅行社不合理低价、不履行旅游协议，导游强制购物等现象在各地屡有发生。此番，国家旅游局公布首批全国旅游经营服务不良信息名单，彰显了旅游部门加强对旅游经营服务行业治理的信心和决心，有利于旅游经营服务市场秩序的好转。

这是继开出游客不文明行为黑名单、原5A级景区山海关被摘牌等一系列重大惩戒举措后，国家旅游部门的又一重大惩戒举措。从对不文明旅游行为的惩戒，到对存在乱象景区的重罚，再到公布经营服务黑名单加大对不良旅行社、不良导

游的惩戒力度，预示着旅游业治理工作的持续深入。

旅游经营服务企业和导游，身处旅游产业链条的中间，是旅游业的中枢，如果任由某些不良行为恣意横行的话，不仅损害游客切身利益，而且对景区、旅游地区乃至整个旅游产业都是极大的破坏。以云南某导游辱骂游客，强制游客购物的事件为例，就对整个云南省旅游产业带来了强烈冲击，严重毁坏了当地旅游形象。这说明，对旅游经营服务企业和个人必须进行严格的规范和约束。

然而，以往的情况是，相关机构对某些旅游经营服务企业和个人的不良行为，大多采取了较为隐忍的态度，要么批评教育了事，要么简单“罚酒三杯”，结果可想而知，某些旅游企业和个人自然会我行我素，以致于强制购物、不合理低价、不履行旅游协议成了旅游经营服务行业内的潜规则。这一方面暴露出相关部门前期对旅游市场的监管不力；另一方面说明某些旅游经营服务从业者拿相关规则当儿戏，习惯了从游

客身上揩油。

然而，无论是什么原因，某些旅游经营服务企业和个人的不良行径都不该成为旅游市场上的常态，而是应该尽快销声匿迹。对此，我们不仅要有清醒的认识，而且要有强力的应对措施。

首先，相关部门应将《旅游经营服务不良信息管理办法（试行）》这一制度进一步执行好，让公布相关黑名单成为常态，并积极与统一的社会征信系统相衔接，切实发挥其惩戒威力。

其次，政府应积极构建和完善新的旅游市场规则，通过规则来协调旅行社、导游、景区、游客之间的利益。比如，可对导游实行固定薪酬制度，通过稳定他们的收入，减少他们带团时从游客身上获取更多收入的依赖；再如，可实行景区反哺旅行社制度，通过合法途径增加旅行社的收入。在此基础上，加强对旅游市场的监管，从而让旅游市场步入正轨，以减少各类经营服务乱象的发生。

（来源：法制日报）